

山西省公安厅森林公安局

省直9个林区展开“平安原野—2025”专项行动

科学导报讯 8月18日,山西省公安厅森林公安局五台山分局庄旺派出所民警在辖区巡逻时成功救助一只受伤的国家二级保护野生动物——猫头鹰,将其送往附近保护区救护中心进行救治。这是省公安厅森林公安局在保护野生动物工作中的一个缩影。

为严厉打击危害国家保护鸟类等野生动物犯罪活动,切实维护全省生态安全和生物多样性,2025年8月至12月,省公安厅森林公安局组织在省直9个林区展开“平安原野—2025”专项行动。

专项行动开展以来,省公安厅森林公

安局高度重视,成立专项行动领导小组,制定《“平安原野—2025”专项行动实施方案》,明确了“打击、整治、宣传、防控”的工作目标,确保行动扎实有序推进。

“围绕省直林区中的国家、省级自然保护区、湿地公园等野生动物主要栖息地和迁徙通道,省公安厅森林公安局组织警力采取无人机巡航+地面巡逻、车巡+步巡、定时+不定时巡逻相结合的方式全覆盖巡防巡控,与驻地林草等单位联合开展‘拉网式’排查,累计排查重点区域126处,清理非法猎套、捕鸟网等67件,在重点鸟类集中区域设立16个临时卡点,安排专人全天候值守,让非法猎捕者无机可乘。”省公安厅森林公安局刑侦支队支队长王晋平说。

与此同时,省公安厅森林公安局积极与市场监管、林草、交通运输等部门对接,强化环食药侦警务协作,建立起线索共享、联合执法、案件移送等协作机制,对花鸟市场、餐饮场所、物流寄递企业等重点场所开展联合检查行动13次,检查重点场所50余家。与河北、湖北等省份公安机关积极开展案件线索核查,共同打击跨省非法猎捕、运输野生动物案件,有效遏制了区域流窜作案的发生。

截至目前,省公安厅森林公安局出动警力524人次,警车175台次,组织宣传活动30余场,发放宣传资料3000余份,张贴海报2000余份,侦破危害野生动物刑事案件3起,查扣野生动物118只,抓获犯罪嫌疑人7名。

“保护野生动物,打击环资犯罪,维护生态平衡,是我们义不容辞的责任。”省公安厅森林公安局负责人表示,“下一步,我们将持续深化排查整治,精准打击犯罪,强化宣传引导,加强队伍建设,以实际行动守护三晋大地的生态安全,护航美丽山西,让更多的鸟儿在这片土地上自由翱翔。”

周昱丽

K 地市动态

太原市

“公众低碳出行月”9月1日启动

科学导报讯 8月30日,从太原市交通运输局获悉,为服务保障2025年太原能源低碳发展论坛(以下简称“能源低碳论坛”)顺利召开,9月1日起,太原市将启动为期一个月的“公众低碳出行月”活动。

本次活动主旨为绿色出行,低碳同行。活动口号为“选择低碳、拥抱蓝天”。通过为期一个月的主题宣传活动与惠民举措,全方位展示太原市绿色出行体系建设成果,营造浓厚的低碳出行社会氛围,倡导太原市居民在活动期间优先选择公共交通、骑行或步行等绿色出行方式,让绿色出行成为一种生活时尚和自觉行动,共同建设美丽太原。

其间,太原公交公司将开展“公交卡进校园、进社区”便民服务活动,现场办理优惠学生卡、老年卡;通过“太原公交”微信公众号,向市民发起绿色出行倡议,鼓励在出行时优先选用公共交通、骑行或步行;利用公交车载LED尾屏循环播放“选择低碳、拥抱蓝天”活动口号,确保宣传信息高频次触达乘客。

太原轨道交通一号线建设运营有限公司、太原中铁轨道交通建设运营有限公司将通过微信公众号发布低碳出行相关宣传文稿,广泛宣传低碳出行的便利性、环保性、经济性;在重点站点布置主题宣传展板,在站厅、列车电子屏幕播放倡导低碳出行的宣传片,同时引导乘客出行,在全线营造绿色出行、低碳生活的良好氛围。

齐向真

K 亮点新闻

liangdian xinwen

2025年测绘法宣传日暨国家版图意识宣传周活动启动

科学导报讯 8月29日是第22个全国测绘法宣传日。按照自然资源部统一部署,8月25日至29日,山西省自然资源厅在山西自然博物馆主会场和省测绘地理信息院分会场,组织开展2025年测绘法宣传日暨国家版图意识宣传周活动,旨在通过活动积极倡导社会公众规范使用地图,树立国家版图意识。

当天,活动现场展出宣传展板、播放主题宣传片,发放国家版图意识宣传手册、测绘法宣传手册、规范使用地图宣传折页等宣传资料,系列专题地图共计3500余份,组织专家进行全方位多角度科普宣传。

值得一提的是,为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年而编制的《烽火三晋》主题地图

图,以地图为独特载体,讲述三晋大地上的抗战故事,让红色历史以可视化地理语言进行传承。

其间,山西省自然资源厅还举行了山西省优秀少儿手绘地图展,组织参与省级国家版图知识竞赛线上答题活动;编制并发布新版《山西省交通旅游图》《太原城区图》等专题地图。

李全宏

山西省撤销13个饮用水水源保护区

科学导报讯 近日,山西省政府发布《关于忻州市河曲县刘家塔镇集中供水水源等19个饮用水水源保护区划分、撤销的批复》(以下简称《批复》)。

《批复》如下:山西省同意吕梁市中阳县桥头水源地、吕梁市中阳县雷家沟水源地、运城市垣曲县李家河引水工程水源等3个饮用水水源保护区的划分结果。同意中阳县下枣林乡集中供水水源保护区的调整结果,调整后撤销中阳县下枣林乡集中供水

水源2号井保护范围,保留1号井保护范围。

同意撤销忻州市河曲县刘家塔镇集中供水水源、吕梁市中阳县张子山乡集中供水水源、吕梁市中阳县暖泉镇集中供水水源、长治市潞州区老顶山旅游区集中供水水源、晋城市高平市野川镇集中供水水源、临汾市侯马市张村集中供水工程、临汾市侯马市高村集中供水水源、临汾市古县石壁水源、临汾市古县旧县水源、临汾市古县永

薛建英



晚霞“醉”龙城

8月30日傍晚,一场限定版“橙红浪漫”悄然降临太原。橙红色晚霞如泼墨般浸染天际,巨大的天幕化作一幅流动的油画。此刻的晋阳湖公园,湖水仿佛被点燃,金波潋滟,与绚烂苍穹无缝相接。

科学导报记者杨凯飞摄

朔州市

不断巩固提升水生态环境质量

科学导报讯 今年以来,朔州市紧盯“长治久清”目标,坚持全域治理、综合治理理念,持续发力、久久为功,大力推进全市水环境治理攻坚行动,不断巩固提升水生态环境质量。1~5月,全市4个国考断面水质全部达到或优于Ⅲ类,其中马邑断面、杀虎口断面、东榆林水库出口断面为Ⅱ类。

朔州市全面强化水质监管,根据监测方案要求按时完成市级事权监测任务,对国省考断面实时监测数据及时跟踪通报;对全市67个人河口进行月监测、月通报,对超标入河口进行调查处理。进一步强化工程治污,出台《朔州市“泓清水入黄河、进京畿”工作方案》,推动实施16项水污染防治和水生态修复重点工程,目前已完工9项,正在实施7项。全市51个乡镇及农村水源地规范化建设项目建设及123个农村生活污水治理任务全部按期完成,朔州经济开发区新兴产业园区污水处理厂建成调试。全面强化园区水污染治理,出台了《工业园区水污染问题排查整治工作方案》,对全市5个省级工业园区进行了全面排查,整改问题12件。认真开展入河排污口规范化建设,强化黑臭水体治理,按照“依法取缔一批、清理合并一批、规范整治一批”的原则,今年朔州市生态环境局将完成全市115个人河排污口和6个水质监测站规范化建设任务,全面提升入河排污口管理水平,确保已保留的排污口设置规范、监管到位,实现水质全面达标。

刘淑花

吕梁市交城县

推进黄河流域生态保护和高质量发展

科学导报讯 近年来,吕梁市交城县围绕黄河流域生态保护和高质量发展战略,在磁窑河、文峪河流域治理上持续发力,通过健全机制、强化管理、系统修复等举措,推动流域生态环境焕发新活力。

作为山西省第二大林业县,交城县境内磁窑河、文峪河两大流域属黄河流域汾河水系,涵盖10条50公里以上河流。为守护好这片水域,该县构建起坚实的组织保障体系,定期部署水环境保护工作,明确年度目标与路径,为流域综合整治提供有力支撑。

交城县创新推出“河长+检察长+警长”巡河机制,配套“3+6+14”工作体系,设立县、乡、村三级河长及助理、警长、护河员等数百名干部人员,形成全域覆盖的治水网络。今年以来,交城县级河长巡河52余次,发现问题均已整改,同时建立堤防安全包保责任制,74个责任单位、103名责任人在筑牢河道安全防线。

如今,交城县正以系统治理理念,持续构建“一轴两翼三水四体系”生态格局,让黄河流域的交城篇章更显绿色底蕴。

韩笑

第二届全国林草行业森林草原防火员职业技能竞赛成功举办

科学导报讯 8月26日~29日,第二届全国林草行业森林草原防火员职业技能竞赛在山西太原成功举办。

本届竞赛是国家林草局、中国农林水利气象工会联合举办的规模最大、科目最全、参赛覆盖最广的职业技能竞赛。竞赛紧紧围绕提升森林草原防火实战能力,坚持“公平、公正、专业、高效”的办赛原则,科学设置个人、团体、项目,全面覆盖火场研判、装备操作、扑火战术等核心能力。竞赛流程清晰、运行顺畅,成效显著,实现了“以赛促学、以赛促训、以赛促建”的预期目标。

来自全国各省(区、市)、六大森工集团以及中国林科院的38支代表队380名参赛选手对无人机航空巡护、水

泵接力协同战术、风力灭火协作战术、携装负重越野、理论知识、油锯切割技术、卫星导航设备操作、无人机投弹灭火和防火车辆机动驾驶等9个竞赛项目进行了激烈角逐。

当前,我国森林草原防火形势依然严峻,国家林草局向全国森林草原防火员队伍提出,要以本次竞赛为新的起点,持续开展岗位练兵、技能比武和实战演练,不断增强新装备、新技术、新战法的推广应用,全面提升在复杂条件下的预警研判、快速响应、协同扑救和安全自救能力。要健全长效机制,推动防火队伍建设。健全激励保障机制,切实增强防火员的职业荣誉感、成就感和获得感。

近年来,全国林草系统始终牢记防

火责任重于泰山的使命要求,坚持把预防工作摆在首位,充分发挥林长制+网格化制度引领,持续强化野外火源管控和深入开展重大隐患排查治理,采取多种形式开展包片蹲点和指导服务,上下联动,共同筑牢人民防线。同时,积极推进科技赋能和高新技术应用,大力加强基础设施和防火队伍建设,人防物防技防智防能力全面提升,森林草原火灾发生次数、受灾面积和人员伤亡数量逐年大幅递减,目前处于历史最低水平。

此次竞赛的成功举办,正是全国林草系统长期以来不懈努力和积极实践的生动体现,也为进一步推动森林草原防火工作高质量发展注入了新的动力。

周昱丽

科学导报记者 范琛

青砖灰瓦的农舍错落有致,柏油马路干净平整,垃圾分类亭旁的绿植随风摆动,这幅美丽乡村画卷的背后是“党建引领+人居环境整治”的创新实践……8月25日,《科学导报》记者走进太原市阳曲县高村乡北白村,看到村民张俊梅正拿着扫帚仔细清理着门前的卫生。“现在村里家家户户都争当星级文明户,我也不能落后。”她说,自从实行星级文明户以来,家人都主动把烟戒了,就为争那绿色环保星。

2021年,北白村启动“六乱”整治行动,通过规范玉米棒堆放、拆除违规棚屋等措施,全面消除了乱堆乱放的现象。不仅如此,该村还建起环境卫生评比机制,依据院落清洁度、无烟家庭建设等指标进行量化考核,每月开展星级文明户创评活动,分别授予文明幸福户等荣誉称号。

在完成“六乱”整治后,北白村进一步推进美丽乡村建设。阳曲县高村乡北白村党支部书记陈鑫向记者介绍道:“改造前,村里道路坑洼不平,出行十分不便,路灯长期失修,村民晚上只能摸黑回家。自从2022年美丽乡村建设启动以来,我们完成了路面硬化、排水系统改造、路灯安装和卫生厕所升级等工程,村庄面貌焕然一新。”

在硬件设施全面升级的同时,北白村同步推进乡村文明软环境建设。近年来,该村按照农户申请、小组检查、两委审核的程序,对农户门前三包、院落环境、厕所整洁、室内卫生进行四步检查,审核通过后,党员要挂“我是党员我带头”的光荣牌。在示范带动的作用下,村民参与环境整治的积极性空前高涨,形成了全民参与环境整治、户户争当“文明幸福户”的浓厚氛围。

基础设施的完善给村民生活带来了实实在在的便利。张梅高兴地说:“以前自来水每天只供早中晚三个时段,每次半小时,洗菜做饭都得掐着时间,特别不方便。现在24小时供水,用水再也不用发愁了。村里还建了小游园,晚上能去跳广场舞,日子越过越舒心!”

与此同时,北白村党支部充分发挥人人都是监督员的良好做法,定期组织村干部、村“两委”成员、网格员随机开展环境检查和观摩晾晒,对好的做法及时肯定和推广,对检查发现的问题及时整改。同时,每个季度开展“最美庭院”“最美街巷”等评比工作,引导村民主动参与环境整治,不断培育村民“搞好环境卫生,我是主人翁”的思想意识。

随着人居环境持续改善,北白村实现了从环境美到发展美的转型升级。陈鑫表示:“环境改善带来了经济腾飞,北白村抓住机遇发展旅游业,打造了玉泉谷生态旅游景区,不仅创造了就业岗位,还形成了让村民上午务工、下午务农的增收模式。下一步,我们将持续壮大集体经济,让乡亲们的钱袋子真正鼓起来!”

2025年山西省野生动植物保护管理培训班在太原举办

科学导报讯 8月20日至23日,山西省林业和草原局在太原市植物园举办2025年全省野生动植物保护管理培训班。

本次培训采取理论授课与现场教学相结合方式,围绕《中华人民共和国野生动物保护法》、野生动植物保护形势与任务、国家相关政策及规划、野生动植物监测技术、鸟类保护管理、野保项目实施方案及成果报告编制、常用名录和调查APP的使用、野生动植物保护资金管理等内容进行了讲解,并针对植物物种识别和迁地保护开展了现场教学,太原市、吕梁市、平陆县、麟河保护区分别作了交流发言。

培训强调,要准确分析当前的野保形势,关注敏感物种,严格规范管理,化解人兽冲突,加强宣传教育,共同营造鸟类保护人人有责、人人参与的浓厚氛围。

培训要求,下一阶段,全省野保工作要坚持以习近平生态文明思想为指引,切实提高政治站位,高度重视、深刻认识野生动植物保护工作的重大政治意义,推动野生动植物保护实现高质量发展。加强鸟类保护,强化联合执法,严厉打击破坏野生动植物资源的违法犯罪行为,规范野生动物人工繁育行为,加强珍稀濒危野生动物及其栖息地监测。

邵康

2025年度山西省节约用水管理工作培训班在并开班

科学导报讯 为深入贯彻习近平总书记“节水优先”治水思路和考察山西重要讲话重要指示精神,全面落实水资源刚性约束制度和“四水四定”实施方案,8月20日~22日,省水利厅在太原举办2025年度全省节约用水管理工作培训班。

开班式上,总结了近年来全省节水工作取得的成效,指出各级节水部门要充分认识当前节水工作面临的新形势新任务新要求,不断提高政治站位、强化责任担当,持续强化全过程管理。对下一步节水型社会建设、水预算试点改革、黄河流域强制性用水定额管理、合同节水管理、节水宣传等重点工作进行了安排部署。

培训紧紧围绕节水工作的新形势,特邀水利部节约用水促进中心、综合事业局、发展研究中心有关领导以及省内经验丰富的节水专家,围绕严格落实“四水四定”、非常规水利用、合同节水管理、水预算管理、黄河流域强制性用水定额管理等方面进行授课。

大家纷纷表示,通过此次系统化培训学习收获颇丰,在未来工作中会把学习成果转化到推动工作的实际行动,为我省节水工作高质量发展贡献力量。

省水利厅节水办、省水利发展中心节水部、省水资源研究所有关负责同志,各市、县(市、区)水利(水务)局负责同志共150余人参加培训。

赵娥

太原市阳曲县高村乡北白村
「文明幸福户」绘就美丽乡村新图景